



中華郵政特准掛號認爲新聞紙類
 中華民國二十八年十二月二十四日出版
 每星期日發行

第七十四期目錄

他從來不曾嘆過一口氣……高潮
 是朋友？還是夫妻？（續篇）（四）

雪花……小春
 談精神與機械……橫秋

本館民衆學校校歌……編者

徵求批評……編者

賦閒四絕句……徐來

可羨慕的空中生活……高潮

對本刊的意見……老鵝

教育子女……楊錫類

這一週……多

△本報用：

淺近的文字……指示生活正軌

生動的寫法……敘述軼聞故事

新鮮的材料……編成小說歌曲

▲總發行所南京大中橋公園路本館推廣部定價每份銅元二枚

▲南京大中橋公園路中央大學區

立通俗教育館印行

南京印刷局印

南京圖書館藏

他從來不曾嘆過一口氣

高潮

「一個人萬不可把生活弄得乾枯而且無味，一天到晚呆板板的面孔，冷冷地幾句話還說得不自在，再不然一天不出門，兩天不拜客，在家端着水烟筒想心思。或者看看世道不古，自己厭世悲觀，或者天天打算盤罵窮，爲什麼老天爺不給我一個好運氣？有人形容他底面孔說：「看見殭子上了樹他也不笑」。列位！那不比已經打倒的城隍爺還能鎮靜麼？」

我想那種人不是將成神經病，便是要促短壽命，這是萬萬使不得的。「我們要知道一個人千萬不要知道一個看得太不值錢，要認真把生命值錢！不要輕輕的過去，最好要自己找一種快樂的法子，講老到一樣你終身便可以忘掉一切的憂愁，變成一個活潑而有趣味的人了。」



我底朋友崔君他是南京市政府的一位職員，他會寫，會畫，還又會拍照，你如果一進他的房子，便可以感到異樣的味道，名人書畫是不少，新鮮的照片更多，所以便一天到晚空下來，非寫即畫，即出外拍照，忙個不了。所以他從來不嘆一口氣！他的快活而甜美的生活，多麼值得我們羨慕的呢！

是朋友？還是夫妻？

(續篇) (四) 小春

「郎似春泥儂似絮，
任他吹着也相連。」

這兩句詩是她一面同她底丈夫吻着，一面唸的，唸到「相連」時，她倒在他懷裏嗚咽咽地哭了。她爲什麼唸出這種詩句來呢？事情之悽慘，令作者手下寫着，心裏也覺得不大舒服。

他底內兄從黨部裏氣憤憤地走出之後，第二天便在法庭控訴了他。控訴他：「身為堂堂黨委，不潔身自愛，爲黨國效忠，爲民衆模範，竟乃有妻再娶，跡近奸居，既有傷於風化，這種把戲的中國人，誰不注意呢？」

雪花

雲蕪

暮春的柳花，

飛滿溪裏溪岸。

遲夏的荷花，

落滿池裏池畔。

晚秋的蘆花，

飄滿蕩裏蕩邊。

只有隆冬的雪花，

能飛得無限無限。

十八，十二，一在無錫

滿城，各家報紙上大登特登，各家影戲場也大演特演，最愛看

於風化，既有傷於風化，

跡近奸居，既有傷於風化，

妻再娶，既有傷於風化，

效忠，爲民衆模範，竟乃有妻再娶，

身為堂堂黨委，不潔身自愛，

告他：「身為堂堂黨委，不潔身自愛，

爲黨國效忠，爲民衆模範，

竟乃有妻再娶，跡近奸居，

民衆應有高尚的娛樂場所

民衆應具有普通的法律知識

是他以前在武漢幹政治工作時，有「西皮之嫌」，第二條便是他錯讀了總理遺囑，把「最近主張開國民會議……」讀成了「以求貫徹最近主張」，第三條便是不懂戀愛哲學，摧殘女權，侮辱女格……當然下邊還有九條，才夠「罪狀一打」，可惜作者記不清了。

法庭接受了內兄的控告狀之後，內兄便託人向妹丈示意，說：要想同他底妹妹離婚也可以，但是須拿出兩萬元離婚費來，否則非監禁他七年不可。

「[倒衆人推]」，本是中國人底互助精神。趙委員既經成了衆矢之的，不光地位保不住，而且要吃官司，甚至于有監禁或者開大洋的危險，十五個吊桶在心裏，七上八下，不問可知了。

新夫婦藏在家裏，不敢出大門，惟有相對着唉聲嘆氣而已。一星期後，法庭要開審，而且最高黨部也有要查辦的消息，簡直使他們倆坐不安立不甯了。

她最初驟然聽到他是有婦之夫時，本有些着急，但那天在黨部會客室裏，眼看着那位所謂科長內兄憤憤而去之後，感情也就平復下去。事情鬧穿之後，她更時常安慰他，屢屢對他說：「只要您真愛我，縱令您家裏有十個太太，我也不在乎。」到了窘迫萬分毫無辦法的時候，她贊成他暫時逃到別處去避一避。爲恢復名譽計，她甘願留在這里出庭打官司。

但是逃往何處呢？她忽然想起她底一個朋友

來，這朋友在南洋巴城某女校當校長，兩月前會來信託她代請教員，到那裏去當個教員，只要能

A調 本館民衆學校校歌

3 3 5 3 2 —	1 1 2 1 6 —	5 . 5 . 6 . 5 .	1 2 3 2 —
中央大學區	通俗教育館，	民衆學校	是樂園。
3 3 1 3 5 —	3 3 1 3 2 —	2 2 2 2	1 . 2 3 5 —
立下大志氣，	養成好習慣，	讀書革命	勤鍛鍊。
5 5 3 2 1 —	2 3 2 1 6 —	5 . 5 . 6 . 5 .	1 . 2 1 —
大家要努力！	前途不可限。	自強不息	齊爭先。

暫時棲身，薪水有無當然不在乎。他呢，只要她贊成，當然無不贊成了。

方針一經決定，她便跑到她

底校長父親那里要了兩百塊錢，作他逃走的路費。第二天夜晚他便搭輪船動身了。臨行的前一夜，她又有些捨不得和她分離了。但是命運在支配着人們底行動，又有什麼辦法呢？

他說：

「妹妹！我對不起您，讓您爲我受這種委屈，但是您總學可明白我是真心誠意地愛您，並非騙您呀！」「那自生學老個三的



然嘮！」「我並非十歲八歲的小孩子，您，受委曲算什麼！只恨這個社會太冷酷太腐敗太不了解我們罷了。」

我走之後，您不要傷心。妹妹！等這場官司了結之後，您也到南洋去，咱們逃

出這無情的社會吧！」

牽扯在這場官司內，被人控告了，我願您將來見了他時，代我道歉。——不過，提起老范來，他現在已變成一個可憐的孤獨者了。……」

她看他說到這里，眼巴巴地望着她，好像有什麼疑慮似地，於是很坦率地對他說：「哥哥！您放心！老范固然可憐，可是我底心身早已整個地交給您，現在絲毫不愛他了。您

放心吧！」

兩個人一夜沒睡，哭了又哭，吻了又吻。我請問讀者一句：人生最不幸最傷心的事，還有過於一對愛人底分離嗎？

她對他唸「郎似春泥儂似絮，任他吹着也相連」時，已經天亮了。

誰曉得這一場官司怎樣結局呢？

——未完——

談精神與機械

秋橫

中國底問題真多，前幾天剛談過了洋車夫與汽車夫，有線電員和無線電員之爭執，以及煙賭之復古運動，而現在呈現在目前的，又是軒然大波，——中醫與西醫又發生衝突了。

我不會留心，中央衛生部在何月何日開會議決廢除中醫，

但現在既已有全國各地中醫代表在上海開過大會，舉過執行委員，發過長篇的通電，並且報紙上有提倡中醫中藥運動特刊，國貨沸騰飛，甚至於不但此也，鬧得海維持會和大商會小商會以及這職工會那聯合會都舉起拳頭來打「抱不平」，則中央衛生部這個議

徵求批評

編者

清輝君前在本報上發表了「是朋友？還是夫妻？」一篇，很受讀者歡迎。現在小春君又接着清輝君那篇做了一篇「續篇」，前後兩篇題目人物雖然相同，而事實用意却完全兩樣。「續篇」自七十一期起陸續發表。我們認為兩篇所寫都是現社會很普通的事實，也是很值得討論的問題。因此，十二分地希望讀者讀過「續篇」之後，多多發表意見，將來把所有的批評都披露在本報上以引起大家研究的興趣。千萬千萬！拜求拜求！

決案，並非偽造，可斷言也。

現在衛生部尚無表示，西醫們也尚未召集代表會議，這場衝突如何解決，我們實難以預料。——其實又何必料呢？

但是，我們對這問題又有一點小感想小意見，不甘緘默。

先說感想吧。中西醫之衝突，自古已然，非自今始。（當然我所謂「古」非堯舜周公時代，應該由洋鬼子手拿溫度表身坐火輪船翩然東渡起始。特此聲明，庶免誤會。）不過昔日的衝突是散兵線，今日是密集隊罷了。舉例說吧，前幾年梁任公割去一個腰子之後，先總理逝世之後，近來石評梅作古之後，梁任公升天之後，都曾有有人做文章對中西醫比較而批評之攻擊之

去年冬天我在北平會看見街上有好些標語，大書特書「中醫中藥聯合起來！」「大學有醫科足徵區別教育系統之內。」「要求大學添中醫一科！」……這都是中西醫很顯著的爭執。

至於中國人與中國人日常而談話時，偶然談起中西醫來，也會有好多的意見。左傾者曰：中醫不科學，烏煙瘴氣，說不出所以然。右傾者曰：洋鬼子用洋水洋藥而已經很危險，而

民衆應了解自然世界各種現象

又動輒剖心剜腹，更屬荒唐。（聲明：所謂左右是無意義的代名詞，勿誤會！）更有不左不右者曰：西醫長於治外，中醫長於治內；中醫爲體，西醫爲用。這些零碎談話，爭執雖不顯著，却也深入人心，力量不小。總而言之，假若當初一日，中國人把大門關得嚴，閉得緊，洋鬼子闖不進來，決不會起爭執，可以斷言。

雅俗共賞

賦閒四絕句

徐來

其一

又同潘岳賦閒居，太息浮生等磨礪！底事不由儂作主？

四蹄得得人驅。

其二

旅食京華恰遇春，濃濃春雨溼襟塵。書攤覓買詩中畫，

準備無聊學寫真。

其三

頻年風樹繫懷思，負米它年應悔遲。鄉井已成狐鼠窟，

南來剛在雁歸時。

其四

漂流又到石頭城，未拜蒼堂遠遠征；敢問秦淮河上客，

幾時國府重民生？

我所以敢斷言，有理由在。第一，據說中醫始於黃帝神農時代，（自然歷史上有無黃帝神農其人，是歷史家底學問，於實際不相干。）後來又有華陀扁鵲許多醫家昌明光大，中國醫學已成爲盡善盡美之國粹，只能因襲仿效「遵古炮製」，不許懷疑創造標新立異，自然是陳陳相因，永無爭執了。第二，中國人愛守秘密，偶有一二不安本分之徒，弄出點新花樣來，總不肯傳授給別人，以免版權外溢，所以「祖傳秘方」最值錢。既然各珍其祕，爭執也不會有的。第三，中國人重當然不重所以然，重主觀不重因果，重揣統不重分析，重直覺不重觀察，這種精神用之於醫，自然只有傳襲，永無爭執。第四，中國人重揣想不重實驗，解剖死屍至少是不道德的事情，割裂小兔至少是不人道的行爲，那末，根據祖傳的方法，閉起眼睛揣想一番也就夠了，更不會有爭執。第五，中國人崇古，以爲愈古愈好，所以

恭維某醫生底本領高強時，也總說「華陀再世」、「扁鵲復生」，把他當已經埋在地下的人看待，他也無任榮幸之至，當然更無須爭執了。

不幸而惹是生非的洋鬼子跑進中國來，又有些不安本分的中國人也於洋服之外罩以白大褂，手持溫度表解剖刀，爲他們擴張勢力，而生病的人也往往神經錯亂去找他們刀割針穿，這一來，直接影響到中醫底診金減少，間接影響到中醫底銷路窒塞，真是害國殃民，罪莫大焉；至於影響到中國醫術底信仰，其餘事也。——又安怪中醫中藥厲兵秣馬而不得不「背城借一」哉！

原夫西醫之所以能勾引中國人，能賣中國人底錢，因爲他們是站在科學的立場上。西洋之所以國富人強，由於物質文明；物質之所以文明，由於科學發達，中國人大概都知道吧？但是，科學發達之原因何在？其好處在那裏？這是應該注意的問題。有人說，科學之價值不在科學之本身，而在由科學所發生之影響，這

話字點也不假。科學之本身所包含者，如蠅子有幾條腿，蛤蟆有幾個眼睛，水由什麼什麼化合而成，桃花有幾個瓣，三角形三角之和等於幾個直角，……（自然科學並不這樣簡單淺薄。）這些用科學方法研究出的事事物物，固然於人生社會很有關係，而其尤重要的價值，在使研究科學的人於不知不覺間養成懷疑的態度，分析的頭腦，實驗的精神，創造的勇氣，所以洋鬼子受過科學的洗禮之後，能夠根據科學

授子的幾點平凡的現象或者幾條簡單的法則。遇事懷疑分析實驗創造，能夠造許多令中國人驚心吐舌的火車電燈飛機……出來；不僅創造出來，而且能日異月新，由有線變無線（如電報）由別人傳接變自己撥動，（如電話）惟有令中國人

嘆氣而已。由這一點，我們不僅認識了科學之了不得的價值，而且曉得西洋物質之所以文明，實由於其精神先文明；假若人家精神頑固腐敗，物質決不會進步的。中國人硬把西洋文明割裂為物質的，忽視其精神，依然是機械直覺的論斷，

風過吹來，不要說中國底門戶是突厥竹籬，縱然是銅牆鐵壁也擋他不住。從此中國自命的因襲傳統的「精神文明」遂與西洋被命的創造分析的「機械文明」（亦云物質文明）正式開火矣；醫之衝突不過其一端焉耳。

可羨慕的空中生活

本月四日是美國航空界第一人林白大佐 Lindbergh 二十七度的生日，他在這一天

特作北美巴拿馬間郵務飛行，作二千三百二十七哩路的開設飛行，藉以慶祝。他眼睛裏已沒有鐵路，出門便乘飛機。最近六月中，沒有坐過一次火車。據他自己統計從學飛機起到現在飛行的總距離為二十七萬哩，此數可繞行地球十一週，飛行次數為八千三百次，留在空



中的時間，共三千零三十小時。他最近任在芝加哥又展覽他底民用飛機，內容陳設精美，極惹起一般人的注意，上圖便是飛機內容的一部分。他雖然二十七歲了。還沒有結婚，最近和駐墨西哥的美國大使毛羅氏的次女安乃女士訂婚，芳年才二十有二，是一個交際的明星。

高潮

能毋令洋鬼子笑掉了門牙乎？

話說回來，科學底勢力真大，不單使西半球整個的變了顏色，連東洋也受其影響。日本科學化是由醫學化起的，維新是由醫學新起的，我們不能佩服日本鬼子底聰明嗎？一陣科學

今者中央衛生部議決廢除中醫於先，中醫聯合抗議於後，到此刻現在中國人總算又感覺到這衝突是刺激是問題了。我們覺得縱令當局認真取締實行廢止，以國民習性論，也不會消滅了中醫中藥之勢力，而且卜筮星相者流，在首都已取締於先恢復於後，更無庸為中醫中藥耽心。不過既已成了問題起了鬭爭，我們對於中西醫願表示一點同樣的意見。

我們深信學術是不分國界的，只要合理，只要求進步，自然能昌明光大。醫既是一種學術，當然不分中西，不論所用是動物，植物，礦物，只要不為煙瘴氣，神祕玄妙，只要求進步有實效，就有存在發揚

民衆應有讀書看報的習慣

民衆應真正了解三民主義

的價值。

我們深信爲真理而爭辯是光榮的；動感情，吵嘴，罵架，誣蔑，自大，自吹，都是駝駝。

我們深信不論中西，只要是庸醫都能殺人。根據一兩件庸醫殺人的特殊事實，證明中醫或西醫皆殺人，是武斷。

我們希望中央衛生部召集全國中西醫在一處開一個辯論會比賽會展覽會，請全世界醫學家光臨評判，以定價值之高低。

我們尤其希望中醫中藥既要「保存國粹」就要力謀科學化，變「保存」爲發揚。

不過，經驗告訴我們，中國人每同洋鬼子衝突起來，不外三種態度：一是自己吹牛，用「古」誣人，說「我們自古如何如何，……我們從古就科學化」；二是誣蔑別人，說他們「奇技淫巧」，說他們底好處都是偷自我們底；三是承認我們精，同時拉他們下水，說「中國固然有臭虫，而外國底洋臭虫也能咬得人癢不能眠」甚至於引某洋鬼做的「臭虫賦」爲例。我們希望今後的中國人不再這樣。

最後我們還希望中國人打破了「總勝過機械的。」這信條離事實嫌下邊的信條：「中國底學問是精神的，外國底學問是機械的；精神的」這些。

三月十九日

✱ ✱ ✱

老鴉兄：

兩次來信都已收到，但是對不起得很，前信已化爲灰燼了。

原因是我一時失慎，書桌上火蛇亂舞，燒去好些文稿函件，您底信也遭了回祿之災。至今想起來

對本刊的意見

老鴉編者

——老鴉君底信——

……(上略)那次信說的是關於民衆周刊的事，你們看了，覺得有無可采之處？我說是要給你們寫些小稿，但到現在還沒有動筆，抱歉得很！我現在有有些話語的材料在手，我想把它們整理一下。打算就以話語演義，話語匡謬，話語中的風俗……爲題材，給你們寫……的稿子。這樣做合宜嗎？你們的周刊，昨晚已讀過了。我大致翻了一翻，覺得該周刊的形式，似乎有美化的必要。第一行間太緊，看起來費力。第二眉目不十分清晰，不能一望而知。

文字內容，因我沒仔細看，無語可說。但是我覺得欠缺一點的，就是沒有一周的大事。我想用鳥瞰的

記敘法，把一周間大事寫給民衆看，似乎也是必要的。此外我又忽然想到，每期內還可以作一個詞類音釋表，把在民衆看覺得深一點的詞兒，先注音，再解釋詞義。

我想這也是間接教學的一法。若要省編輯者的麻煩，可以在投稿條例上加上一條，請各人將本篇較深的詞兒音釋出來。這樣作下去，到相當的時期把它們彙集起來，印成單行本，不就是很有價值的民衆小詞典嗎？你們以爲如何？(下略)

老鴉三月十三日于北平。

教育子女

楊錫類

四季春調 春季裏來過新年，大家快樂樂無邊。

快讓子女把書念， 讀了時期入學難。

夏季裏來是端陽， 子女好好把學上；

不受教育像牛馬， 受人欺侮難抵當。

秋季裏來天氣涼， 國家快快辦學堂。

兒童教育最要緊， 黨國前途有光亮。

冬季裏來雪花飛， 我國教育程度低。

國際地位在人後， 快從子女教育起。

一八，三，一二，于金陵鼓樓村中

，又是害怕，又是抱歉。

你底好意，我們完全接受，我們拚命想美化，想眉目清晰，幾乎天天和排字者吵嘴，但他們究竟不是我們，亦頗憾然。

「一週大事現由多」小姐担任記述，前期已有了，不過排字者任意刪削，可氣！在這一點上我們底意見相同。

詞類音釋表很重要，但可惜編者底時光太有限，將來如能稍有餘暇，一定如您的期望。近來外來的稿子漸多，是一好現象。盼望您多指教，多寄稿！我們也很願意多登載些北國底消息。

編者 三、十九、

這一週

自三月十七日

多

國際方面

- 印度反英運動 印度甘地反英活動，近又猛烈，英當局認為與英運動 英國勢力大有妨礙，所以把甘地拘留數日，後因見印人非常憤激，恐更引起惡感，遂釋放，令甘地暫往緬甸境內居住，免與激烈份子接近。可見英人是可怕甘地的。
- 墨叛 本月十三日墨政府公報載，墨亂事現可告一段落，失去的諸城，已由政府軍克復，叛將阿圭拉已被將清。
- 獲正法 西班牙前一週西京學生發生暴動，結果警察不得不開槍制止，有一學生喉間中彈，數人受傷，並拘獲二十六人。據云這次學潮的發生，因政府解散某砲團，許多青年軍人失業所致。
- 蘇俄政府近發起東方非戰公約，已草就約文，擬向東方各國提議。先向日本提議，隨後再向波斯、東非、東方非戰公約。
- 土耳其中國等各國交涉云。

黨務方面

○總理逝世 十二日為總理逝世四週紀念。中央黨部於是日上午八時舉行公祭典禮，到中央委員及中央全體世紀念。

○職員 各機關參加代表等共八百餘人。胡漢民主席。散會後，即赴飛機場，參加首都各界公祭典禮及植樹典禮。萬人空巷，悲壯熱烈，各商店居民，均下半旗誌哀。

○三全大會已於十五日舉行開幕典禮。胡漢民為大會開幕式臨時主席，戴傳賢為大會秘書長。十五日晨十時在確鑿軍官學校預定之第三次全國代表大會舉行開幕式。出席中央委員二十人，代表二百二十人，中外新聞記者及來賓約三百人。整齊嚴肅，倒也盛極一時。下午三時，在大會主席團辦公室，開第一次全國代表大會資格審查委員會。十六日上午九時，在代表大會會場開第一次預備會議。

政治方面

- 收場 十三日中央政治會議，決議：武漢政治分會委員張知本，胡宗鐸，張華甫三人應先行免去分會委員之職，請中央監委會議處。湘事或可暫無問題了。
- 撤消分會 各地政治分會亦於十三日中央政治會議決於三月十日以前裁撤，自十四日起，停止開會，結束裁撤。從此又消滅了幾處近於封建的勢力。

軍事方面

- 鄂湘軍 漢口李明瑞旅，奉令由湘回武昌原防。長沙劉隊回防。建緒部，也由贛回湘駐長沙一帶。

本館方面

- 新購館地 本館新於館北毗隣購地十餘畝，昨天已丈量過，日內動工，先圍牆，然後建築藝術大樓，並將前已倒塌的藝術室，改建辦公廳，一月之後，本館定能別開生面，大改舊觀。